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Közel két hetet töltöttem most Észaerdályben részben a-

zért, hogy az ottani viszonyokat tanulmányozzam. Sajnos mindaz, amit  
as ottani demokráciáról irhatn "k, igen lesuj t6, nemcsak, hogy nem kö-
zeliti meg a mi demokráciánkat, hanem ugy  látom, hogy  Ott  inkább 41 -  
demokráciáról lehet szó.  

A sovinizmus nagyobb, mint valaha.és sok fejlődést mutat,  
mert ormig eddig  orak a román középosztály volt soviniszta, addig ez az 
irányzat most már a nép k"rében is terjed és hiábavaló orrose kétségte-
len tüill becsületes szándéka, nincs ki azt keresztül vigye, végrehajtó  
szervek ezt elszabot''lják.  

Kifelé kitünóen van megszervezve a román propaganda, a  
hirlapok megragadnak minden alkalmat, hogy a legkisebb papíron létez  -
hető demokratikus intézkedést igen előnyösen állitsák be, de a valóság  
egészen más.  

A hatrarokon a helyzet teljesen a régi. A vémhivatalok, a  
hatérrendőrség, belekötnek mindenkiheeosak azért, hogy a kellemetlensé-
gek elintéztessenek. A  magyar  gyülőlet már a határon kezdődik, különö-
sen az odakerült batárrendőrség viselkedik igen brutálisan.  

A falvakban mér csendőrség' van és nem a beígért népi rend.  
ötség. Ezek a esendőrők is az ország belsejéből jöttek, magyarul - nem  
tudnak és szintiszta magyar vidékeken igenerőszakosan lépnek fel.  Ősz-
szeírásokat végeznek, egyikr helyről a másikra hurcolják a magyarokat,  
iskolákat zárnak be önhatalmulag, stb.  

A sérelmet a nép magyar népi közösség elé viszi, de ez  
teljesen erőtlen részben azért, mert vezetői meg vannak félemlitve,  
részben azért, mert - romén helyről sok előnyt élveznek, s igy nem áll  
érdekűkben kiállani.  

Egyedüli védelmet az orosz megszálló parancsnokságok  
nyujtják, akik minden ilyen befutó panaszt dicséretesen, azonnal és  
erélyesen orvosolnak, csak sajnos erem minden helységben van orosz pa-
rancsnokság. 	. 

A magyarság teljesen ájultan, a békeszerződéstől várja  
sorsa jobbra fordulását, de kiállni nem mer, csak suttogó propagandá-
val adják tovább egymásnak, hogy hol három, hol nyolc megye majd csak  
visszakerül. Jól látják, hogy kedvezőtlen döntés után teljesen  ki lesz-
nek szolgáltatva, még jobban, ha az oroszok kivonubnak. Fájlalják,hogy  

arország semmit sem tesz érdekükben, hiába érveltem, hogy a mai  
politikai  felfogás mellett ez teljesen lehetetlen az ellenérveik az 
volt, hogy Romániában a  politikai  felfogás nem változott, a demokrácia  
csak egy görögtűz . Nem vár jobbat a felnövő román if juságtól sem,mert  
nem régen több faluban népvédelmi propaganda céljából kivonult autókat,  
illetőleg azok kommunista vezetőit a román if julág soviniszta jelszer -
vakkal megtámadta.,  

1940. óta átjött tisztviselőket elbocsétották és helyüket  
az ország belsejéből j öVő türelmetlen elemeknek adják át.  

A kommunista párt igen népes és tekintélr es, bár struktu-
rájánál fogva nem oly erős, mint az itteni indoka az, hogy legalább 
egyharmad része a pártba menekült magyarokb ól áll, akiket nem az eszme,  
hanem a védekezés vezetett oda. A szociáldemokrata párt sokkal gyengébb  
oka as, hogy a legtöbb helyen éppen a magyarság eltekintett ennek a  
beszervezésétől, nem akarván ezzel a magyarságért és a demokratikus esz  
mék& t kiálló kommunista pártot gyengiteni. Minden demokráciaellenes  
intézkedésta kommunista párt egymaga., vagy orosz segítséggel igen eré-
lyesen letört ás sajnos a nehéz közlekedési viszonyok mellett  Ilias4b  
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falvak é® helységek népei nem kapják meg a szükséges támogatást. 
1937. évi román statisztikák szerint Erdélyben 28 % és 569 

román élt és komoly vezető demokratikus magyar gondolkodók szerint Csak 
ugy oldható meg az erdélyi kérdés, ha annyi román less magyar közigazga. 
tás alatt, mint amennyi magyar marad román közigazgatás alatt. Ez eset-
ben a demokratikus bánásmód mindkét részről biztositva less s Magyar" 
ország gazdasági helyzete.nagyban javulhat as idekerülő területekkel. 

Az ország gazdasági helyzete kitting , termése nagyszerbnek 
igérkezik , a pénze távolról sem romlik ugy, mint a mienk, sokkal na-
gyobbak - bár antiszociálisak - a'forgalmi adók, s igy kevésbbé kell 
a pénzhigitáshoz nyulniok. Üzemeik dolgoznak, nyersnanyaguk bőven van, 
s igy az ország gyorsan talpra fog állni. 

Több Szatmér-megyei egybehangzó gazdasági szakember szerint 
só háror_nóg hónapban tnbb mint 150 millió pengő értékű réz-

gálic és kb. ugyanannyi értékű egyéb termék jött át a megyéből Magyar-
országra és amíg Temesvár és Arad vidékéről történt export ellenértéke 
textilbe ment vissza, addig a Szatm(r-megyei export ellenértéke nagy -
róesben aranyban és dollárban került vissza; Azt hiszem ez a körülmény 
erősén fokozza a pengő vás . rlási értékének a csökkenését, e gyben a vá+ 
sárló-képességét, ami viszont igen- károaan hat ki dolgozó rétegeinkre. 
Nem kétséges, hogy a bevétel mégis fontos volt, hiszen a rézgálic ma- 

. g% több évre biatositotta azt, b gy szőlőink nem pusztultak el, De rá-
mutat egyben arra is, hogy milyen fontosak . ezek a területek és amennyi-
ben csak a magyar nyelvterületi részeket kapnánk vissza valami kis ro-
mán területtel együtt, ugy már az ország nyersanyagszükségleteinek te-
kintélyes részét tudnánk biztoditani, különIsen pl. Nagybányával. 

Néhány határszélí.niegye közel egy millió magyal rengeteg 
terméeséti kincset, aranyat, ezüstöt, rezet j  ólmot, cinket, fát s ami 
a legfontosabb ként hozna vissza. 

1. 
Nem is annyira politikai szükségszerűség ennek a megtörtén-

te, mint gazdasági, mert e területtel as ország minden dolgozójának 
megvolna az életlehetőség, mert Románia szempontjából ez ránézve csak 
egy lényegtelen gazdasági többletet jelentene. 

Egy magyarországi szociáldemokrata. 
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